接受现实,还是积极争取?

刘志良博士

甘心认命可行吗?

有些落在困难中无助的人,在听到别人向他传福音并鼓励他祈祷时,会回应说:「如果你所信的神爱我,希望我得祂的拯救和帮助,祂自然会感动我相信祂和向祂祈祷的。如果祂并不真的爱我,祂便不会拯救我的,那么我现在说相信,又恳切地呼求祂也是没用的。所以你不用跟我说了。」不知道这样响应的人,是真的这样看呢?还是用作推辞的借口?但无论是那一样,不知你会如何回答他们呢?

有以上响应的人,似乎是像世人所说的那样「认命」,意思就是若是上天决意不给我帮助的,就是我如何寻求也是无济于事的,那么我又何须努力争取呢?倒不如顺应自然,接受现实,有一天过一天就算了。

积极争取又如何?

从圣经我们知道神按祂的属性行事,因祂是公义的,祂就有罪必罚,那是不能 改变的。人不能以任何的贿赂或捐献作为脱罪的途径。所以若是违反神的属性和圣 经真理的事,我们是不能强求的。因为神是大能的神,祂的旨意人是不能抗拒的, 人也不能用人的方法改变神所命定要成就的事。然而若是我们面对的事并不违反神 的属性或圣经真理的呢?我们是否又可以积极争取呢?

当我们仔细研读圣经时,便发现祂吩咐我们「常常祷告,不可灰心」(路十八1),意思就是我们恒切地向祂祈祷时,是可以改变那原是不可能改变的现实的。那么,你愿意在困难中不看四周的环境,而凭信心呼求神的怜悯帮助吗?

圣经记载犹大王希西家病得要死时,先知以赛亚告诉他神吩咐他要留遗命,因为他「必死,不能活了。」若是一般人听到先知这样的传话,应该也「认命」吧! 但希西家却转脸朝墙祷告神,并痛哭求神怜悯。以赛亚传话以后便离开了,谁料走了不远,他便听到神吩咐他回去告诉希西家:「我听见了你的祷告,看见了你的眼 泪,我必医治你。到第三日,你必上到耶和华的殿。我必加增你十五年的寿数,并且我要救你和这城脱离亚述王的手。」(参王下二十1-7)后来他果然痊愈并多活了十五年。这事印证主耶稣的教导:「你们祈求,就给你们;寻找,就寻见;叩门,就给你们开门。」(太七7)又让我们知道神愿意垂听我们恳切的呼求,只要是不违反真理的事,我们是有机会改变现实的。那么我们何不在个人积极努力时,也向神积极祈祷呢?

天助愿意自助者

「天命难违」与「接受现实」时常都只是人不肯努力的借口而已。圣经让我们知道神愿意帮助那些积极努力寻求解困,又愿意谦卑寻求神施恩典的人。圣经称神为「那能保守你们不失脚,叫你们无瑕无疵、欢欢喜喜站在祂荣耀之前的,我们的救主独一的神。」(犹 24)又说:「亲爱的弟兄啊,你们却要在至圣的真道上造就自己,在圣灵里祷告,保守自己常在神的爱中,仰望我们主耶稣基督的怜悯,直到永生。」(犹 20-21)明显地,神有大能可以保守祂的子民不失脚,但人也有责任保守自己常在神爱中。我们决不应以神的全能和全知作我们逃避承担人的责任的借口。

近日教会有一年长的姊妹经历神奇妙的恩典。她多年为未信主的丈夫着急,除了不住向他传福音以外,又恒切地祈祷求神施恩,只是多年来仍未能打动丈夫的心,他的心仍是刚硬如铁。但她不灰心恒切地祈祷,终于见到神施恩的奇事。当她一而再邀请人向她的丈夫分享神的爱时,这名长者终于被探访他的基督徒的爱心打动了,愿意听福音,并愿意信主和接受洗礼归入主的名下。这事叫时常为她和她的丈夫祈祷的弟兄姊妹都兴奋不已。

结语

亲爱的朋友,祈祷并不是叫我们推卸责任,乃是我们既尽个人的责任,但也谦 卑地倚靠神。神乐意支持那些努力进取的人,让他们蒙恩。但愿使人有盼望的神, 因你的信心祈祷,和积极进取的态度,使你经历祂的大能,为你成就奇事。

本文已得到作者同意转载, 原稿版权属作者所有。